

„и я имъ не велю ходиши къ Москвѣ: а бу-
 „дешъ вамъ сидѣшь въ Москвѣ, и я ихъ всѣхъ
 „благословляю померешъ за Православную Вѣ-
 „ру.“ Такой же неуспрашимый опивѣшь даль
 онъ въ другой и шрецій разъ присланнымъ
 Но раздраженные Поляки и Рускіе измѣнни-
 ки низвели его съ Паптріаршесства и въ Чу-
 довъ Монашпырѣ подъ пѣснѣйшею спдражею
 помили голодомъ, опъ коего онъ въ 1612 году
 Февраля 17 д. и скончался.

Лѣтописи наши свидѣшельспвуютъ о семъ
 Паптріархѣ: „чшо онъ былъ мудрословесенъ;
 „въ Божеспвенныхъ Словесѣхъ присно упраж-
 „няшеса и вся книги Вепхія и Новыя Благо-
 „даши и Правила Законныя до конца извыче.“
 Но изъ сочиненій его извѣсны шолько пи-
 санныя имъ еще въ Казани 1) *Повѣсть о Гу-*
рии, первою Архіепископѣ Казанскою, и о Епи-
скопѣ Варсонофіи, первою бывшемѣ Архиман-
дритѣ въ Казани, и обрѣтеніи Мошвей ихѣ и цу-
десахѣ при Царѣ Феодорѣ Иоанновичѣ и Патрі-
архѣ Іовѣ. 2) *Повѣсть о явленіи Чудотворной*
Иконы Богоматере Казанскія. Обѣ сіи книги
 сохраняются между рукописями въ Москов-
 ской Паптріаршей библиошекѣ.

3.

Закхей нѣкто до XVI сполѣпія жившій,
 перевелъ съ Греческаго на Славенскій языкъ
Словеса Постнигескія Исаака Сирина. Списокъ
 сей книги находшся въ библиошекѣ Іосифова
 Волоколамскаго Монашпыря.

Захарій Копыстенскій, Архимандритъ Кіево-Печерскаго Монашья, произведенный изъ Намѣспниковъ онаго же въ 1624 г. и въ семь званіи скончавшійся 8 Апрѣля 1626 года. Онъ исправлялъ древній Славенскій переводъ *Бесѣдъ Св. Златоустаго на Посланія Св. Апостола Павла*, и издалъ его въ Кіевѣ 1623 года въ 2-хъ часпахъ въ листъ. Онъ же съ Кіево-Печерскимъ Архимандритомъ Елиссеемъ Плешенецкимъ, Иеромонахами, Гавриломъ Дорофѣвичемъ, Клирикомъ Церкви Львовскія, Юсифомъ Святогорцемъ и Памвою Берындюю исправилъ съ Греческаго переводъ Златоустовыхъ *Бесѣдъ на Дѣянія Св. Апостолъ и сочинилъ къ оному Предисловіе* напеч. въ Кіевѣ 1624 г. въ листъ, съ лицевыми изображеніями. По кончинѣ Архимандрита Плешенецкаго говорилъ онъ ему надгробное Слово и другое въ день годичнаго поминовенія, которыя и напечатаны въ Кіевѣ 1625 года въ 4 д. л. подъ названіемъ: 1) *Казанье на гестиилѣ по гробѣ блаженнаго Мужа и Превелебнаго Отца Кирѣ Елиссея* и проч. 2) на годичную память его *Слово* подъ названіемъ *Омилія*. Сія *Омилія* или *Бесѣда* есть цѣлый Трактатъ, изъясняющій 1) что воспоминаніе и молитва объ усопшихъ усшановлены ошъ Апостольскихъ временъ въ Церкви 2) Что значить оширавлять годовую память, шрепнины, девяпины и сорочины? 3) Какія побужденія къ сокрушенію и умиленію о усопшихъ и къ памяшованію смерти и суда? — Въ 1624 г. издалъ онъ

*Номоканонъ, сирѣчь Законоправильникъ, и мѣль по сокращенію Правилъ Св. Верховныхъ Апостолъ и Св. Вселенскихъ седми Соборовъ и Подѣстныхъ мѣкѣихъ и проч. въ 4 д. лиспа. Сей Номоканонъ еще напечатанъ въ Кіевѣ 1629, во Львовѣ 1646, въ Москвѣ 1639 и печашаешся при большомъ Московскомъ Трѣбникѣ, но уже поправленный. Важнѣйшее же сочиненіе его, писанное на Польско-Рускомъ языкѣ прошивъ книги *Оброна Уни*, изданной Виленскимъ Игуменомъ Львомъ Кривою 1618 г., еслѣ большая книга подъ названіемъ *Палинодія*, въ кошпрой, кромѣ защищенія нашей Церкви, заключаешся много Историческихъ извѣспій, объясняющихъ общошпельсшва Россійской и наипаче Кіевской Іерархіи, а особливо начало и причины Уни съ опроверженіемъ всѣхъ разшсшвующихъ Догмашовъ и ученій Римскія Церкви. Книга сія до нынѣ оспашешся въ рукописяхъ. Подлинникъ за подписаніемъ сочиншпеля въ Кіево-Печерской Лаврѣ, а списки ея находяшся въ библіошекахъ Папшіаршей и другихъ. Десять главъ изъ нея напечатано въ книгѣ *О Вѣрѣ*, изданной 1648 года въ Москвѣ при Папшіархѣ Іосифѣ, какъ объявлено въ предисловіи сей же книги. Свяшпый Димшпрій Мшпрополишъ Росшповскій, при сочиненіи своего *Каталога* Кіевскихъ Мшпрополишовъ, много почерпаль изъ сей *Палинодіи* и на оную ссылаешся. При концѣ подлинника приписано еще другое сочиненіе Копышпенешкаго въ 44 главахъ подъ названіемъ: *О прав-**

дивой едности Христіанб Правобѣрныхб Церкви Востодной также и противб апостатовб и о ихб фальшивой Уніи, а на концѣ шолкованіе Молишвы Отге нашб.

Зиновій, монахъ Новгородскаго Ошенскаго Монашпыря, ученикъ Максима Грека, послѣ зашоченія своего учителя сосланный въ сію Пустыню около 1526 г. и шамъ въ 1568 г. скончавшійся. Онъ сочинилъ цѣлую книгу на новоявляющуюся въ его время *Ересь* *Ѳеодосія Косого*. Поводомъ къ сочиненію сему, какъ самъ Зиновій пишешъ въ первыхъ своихъ Бесѣдахъ, было слѣдующее обшпояшельство: Въ 1566 г. пришли къ нему въ Монашпырь два монаха, Крылошане изъ Московскаго Спасова Монашпыря, именовъ *Герасилб* и *Аванасій*, а прешій съ ними Иконописецъ мірянинъ *Ѳеодорб* и просили у него наспавленія, слѣдовашъ ли ученію *Ѳеодосія Косого*, распрспранившемуса съ 7060 ш. е. 1552 г. и многими уже приняшому? Они объяснили ему, что сей учитель *Ѳеодосій*, родомъ Москвишанинъ, слуга одного изъ Придворныхъ Боярь, ушедшій на Бѣдо Озеро и шамъ посспригшійся въ Монашесшво; пошомъ взяшый подѣ спражу въ одинъ Московскій Монашпырь, но опшуду бѣжавшій въ Лишву, гдѣ женился на Жидовской вдовѣ; но еще въ Россіи начавшій проповѣдовашъ новое ученіе, испровергающее Церковные Успавы и Обряды, Службы, поклоненіе Иконамъ и книги Свяшыхъ Опець, а сверхъ шого Божесшво и удовлешвореніе Хри-

снова. Изъ сего видно, что сія Ересь была общепвенно Аріанская и Социніанская, около сего времени разлившаяся въ Польшѣ и Липавѣ, и въ Россію споль скоро проникшая. Изъ вопросовъ Зиновію оцъ пришельцовъ сихъ предложенныхъ также замѣчательно, что они зашвердили всѣ прощиву, Православной Церкви возраженія Лютеранскія, Кальвиніанскія и Социніанскія. Но Зиновій основательно и весьма разсудительно изъ Священнаго Писанія и Свящыхъ Опець опровергъ оныя и разрѣшилъ всѣ ихъ сомнѣнія въ десяти съ ними собесѣдованіяхъ, кои расположилъ онъ въ книгѣ своей на 56 *Бесѣдб.* Въ послѣднихъ десятии бесѣдахъ находишся много любопытныхъ изслѣдованій и объясненій на обряды особенно Россійской Церкви; а вообще книга сія доказываетъ въ сочинителѣ обширныя свѣденія Богословіи, Священнаго Писанія и Правиль Ошеческихъ. Она до нымѣ ошася только списками въ Паптріаршей библіошкѣ и въ другихъ; но одна Бесѣда изъ нея на Ересь *Иконоборцевб*, напечатана въ *Соборникѣ о гести Святыхб Иконб*, изданномъ при Паптріархѣ Іосифѣ въ лиспѣ 1649 г. въ Москвѣ; а другая о *Символѣ Вѣры* въ *Скрижали*, изданной при Паптріархѣ Никонѣ въ 4 д. л. 1656 года шамъ же.

Вышепоказанная Ересь оцъ самаго появления своего много произвела смущеній въ Россійской Церкви, и *Феодосій Косой* зараженъ ею былъ еще на *Бѣлѣ Озерѣ* оцъ другихъ,

прежде сего развращившихся въ Москвѣ чрезъ подобныхъ ему Ересеучителей, *Матвѣя Селенова Бакшина, Григорія и Ивана Тимофѣевыхъ Борисовыхъ* и монаха *Исаака Бѣлобова*, разсѣлавшихъ пѣже заблужденія (смолр. спашью о *Макаріѣ Митрополитѣ*). Хопя они памь еще въ 1554 г. осуждены Соборомъ и сосланы въ заточеніе: но ученики ихъ укрылись. Сѣмена сей Ереси въ Россіи посѣяны первоначально еще Жидами и ихъ послѣдовашелями, осужденными на Московскомъ Соборѣ въ 1491 и 1505 годахъ, а попомъ уже воскрешены послѣдовашелями Люпера, Кальвина и Социна, около того времени возмутившими всю Европу: Андрей Венгерскій въ *Своей Исторіи Славенскихъ Церквей* (издан. въ Амстердамѣ 1679 г. въ 4 д. л., подъ названіемъ *Slavonia Reformatata*, стр. 140 и 250) пишеть, что около 1550 г. Реформатскія Церкви завелись уже въ Бѣлоруссіи; а на стр. 262 говоришь, что 1555 г. пришли изъ Россіи въ Бѣлоруссію при Греко-россійскіе Монаха, *Теодосій* (вѣрошно *Косой*), *Артемій*, (о коемъ и у Зиновія упоминаешся) и *Вола*, незнавшіе никакого языка, кромѣ природнаго своего, и никакихъ наукъ. Они оспановились въ Вилепскѣ; начали сперва изъ домовъ, а попомъ и изъ Церквей выкидывашь Иконы и сокрушашь ихъ; а учили поклоняшья шолько Іисусу Хриспу: но возмутившійся народъ и Священники православные выгнали, де, ихъ. Они удалились въ глубокую *Лишву* и тамъ продолжали проповѣдовашь.

Θεодосій, будучи уже болѣе 30 лѣтъ, вскорѣ умеръ; *Артемій* приспалъ къ Слуцкому и Копыленскому Князю Георгію, а *Θола*, будучи велерѣчивѣе и свѣдущѣе въ Писаніи, нежели поварищи его, сдѣлался Реформашскимъ Пасшоромъ, и чрезъ нѣсколько лѣтъ посланъ проповѣдникомъ въ Полошскъ, гдѣ шогда распростиранялась Реформашская вѣра, и шамъ исправлялъ свою должность. Но въ Февралѣ 1563 г. Царь Иванъ Васильевичъ, взявши Полошскъ, поймалъ сего Монаха, вывелъ на рѣку Двину и поразивъ палицею въ голову, пустилъ подъ ледъ. Онъ же Венгерскій, на спр. 421 пишешъ, что около половины XVI вѣка Реформашы имѣли своі Церкви и Пасшоровъ не шолько въ Бѣлоруссіи, но и въ Подольскомъ, Кіевскомъ и Рускомъ Уѣздахъ. А на Бихавскомъ Реформашскомъ Соборѣ 1560 г. опредѣлено послать въ Россію двухъ Реформашскихъ Проповѣдниковъ, Пасшоровъ *Станислава Вертенса* и *Николая Житна*. Въ 1570 г. при посольствѣ опъ Сигизмуда II. Польскаго Короля, Реформашы подсылали шакже къ Царю Ивану Васильевичу своего Проповѣдника Пасшора *Іоанна Рокиту*, для переговоровъ о Вѣрѣ, кошорой послѣ словесныхъ объясненій въ присушствіи Царя и Бояръ, подаль и на письмѣ исповѣданіе свое: но Царь въ опвѣшъ подарилъ ему на Рускомъ языкѣ письменную книгу въ 4. д. л., переплешенную въ парчу. Смолпр. о семъ *Іоанна Лазицкаго Theologia Moscovitica*, изд. 1582 г. въ Спирѣ, и

Одерборна въ *Vita Joh. Ljb. I.*, изд. въ Вишпенбергѣ 1585 г. а о подсыланіи въ Россію многихъ и Паписшскихъ Проповѣдникѣвъ смолпр. *Исторію обѣ Уніи* изд. Н. Н. Баншышемъ - Каменскимъ въ Москвѣ 1805 года.

Зосима, Монахъ Троицы Сергіева Монашья въ 1420 г. ходилъ на поклоненіе къ Воспощнымъ Святымъ Мѣспамъ. Въ библіошекѣ Графа Ѳ. А. Толшова ешь Спосокъ его пушешествія подъ названіемъ, *Книга елаголемая Ксеносѣ, сирѣтъ Странникѣ Зосима Діакона.*

II.

Игнатій, Діаконъ Смолеясаго Епископа Михаила, живній около половины, или въ исходѣ XIV вѣка, будучи съ Епископомъ своимъ въ свипѣ Пимена Мишрополипа Всероссійскаго при шрешемъ его 1389 г. по рѣкѣ Дону пушешествіи въ Конспаншинополь, по замѣчанію Ташищева, описаль подробно Испорически и Топографически все сіе пушешествіе; шакже многіе видѣнные имъ Церемоніалы при Конспаншинопольскомъ Дворѣ и у Конспаншинопольскаго Паптріарха, и Коронованіе Имперашора Мануила, а попомъ пушешествіе свое въ Іерусалимъ. Описаніе сіе все помѣщено въ *Лѣтописи Никоновской*, въ *Рускомѣ Времляникѣ* и въ другихъ, а шакже въ 4 Томѣ Ташищевой *Россійской Исторіи*; оцдѣльно же находяшся между рукописями Паптріаршей Библіошеки. Но въ описаніи семъ сказано,

Часть I.